

6月25日 常年期第十二週星期五（單數年）

瑪 8:1-4

耶穌從山上下來，有許多群眾跟隨他。看，有一個癩病人前來叩拜耶穌說：「主！你若願意，就能潔淨我。」耶穌就伸手撫摸他說：「我願意，你潔淨了吧！」他的癩病立刻就潔淨了。耶穌對他說：「小心，不要對任何人說！但去叫司祭檢驗你，獻上梅瑟所規定的禮物，給他們當做證據。」——上主的話。

反省

當時的社會，癩病是一種很可怕的疾病，得了這種病的人基本上被視作已死的人，按照法律的規定，他們必須被隔離在社會群體之外。身患癩病的人，要穿撕裂的衣服，披頭散髮，將口唇遮住，並且喊說：「不潔！不潔！」（肋 13:45）任何人和物件，和他們接觸，都會成為不潔。人們普遍將這些癩病人視為是由於犯罪，而被天主咒詛和懲罰的人。這些人被社會棄絕，與所有人，包括自己的親人隔離，在孤苦無依中絕望地等待死亡。

聖經描述這個癩病人前來叩拜耶穌。「叩拜」在希臘原文有崇拜、敬拜的意思，顯示這人相信耶穌不是一般的先知，很有可能相信耶穌就是默西亞。而且，他稱耶穌為「主」，表明他認為耶穌和他之間是一種主僕的關係，他必須以完全謙卑和懇求來到耶穌跟前求醫治。

癩病人對耶穌能夠治好他具備完全的信德，同時表達完全的謙卑，他沒有強求耶穌一定要醫治他，而是尊重耶穌的意願，說：「主！你若願意，就能潔淨我。」他也深信耶穌的慈悲，當時癩病人要出現在眾人面前是十分危險的事，他隨時會面對被人辱罵、驅趕甚至扔石頭的風險。他能夠來到耶穌跟前求醫治，表明他確實擁有整大的信德和勇氣，正是這信德和勇氣，打動了耶穌，就治好了這個人。

當時，一般人對癩病避之則吉，擔心被感染，成為不潔，耶穌不僅沒有迴避，反而伸手觸摸他，表達對這個人深切的同情、體恤、關懷與接納。這份無比的大愛，不僅超越了法律，甚至成全了法律「愛人如己」的精神。耶穌藉此給門徒上了寶貴的一課：絕不可因那些向他們求助的人患了被社會棄絕的疾病或惡習而再次棄絕他們，反而要主動地接納他們，用福音和必要的手段挽救他們的靈魂，醫治他們的身體。因為福音的精神，是用天主的愛去擁抱一切有需要的人，無論他們是潔淨還是不潔的，福音不歧視任何人，祂接納並包容所有的罪人。當我們能夠毫無保留地愛那些困苦貧乏的人，就是愛天主了。

實踐

當我們遭遇困苦患難，無力自救，甚至連指望都幾乎失去時，我們能夠像這個癩病人以同樣的信德和勇氣來到天主面前，把一切希望單單放在耶穌基督身上嗎？藉著天主的恩寵，耶穌有能力將我們由黑暗中拯救出來，讓我們緊緊地「抓住」祂，也讓耶穌緊緊地「抓住」我們，使我們的身心靈都得到痊癒。

是日金句

「耶穌就伸手撫摸他說：『我願意，你潔淨了吧！』」（瑪 8:3）